Atelier NEIGE, QUI ES-TU ? (Jean-Philippe)
Les enfants sont répartis en 5 groupes :
- les Igloo,

- les Ours polaires,

- les Inuits,

- les Esquimaux,

- les Husky.

Que font les scientifiques ?

1. Ils se posent des questions.

2. Ils émettent des hypothèses.

3. Ils font des expériences.

4. Ils trouvent une réponse.

Pour cet atelier, les enfants auront à réfléchir sur trois questions.

1ère chose à faire ( dessiner un flocon.

Ensuite, Rigodin, le lutin des neiges scientifique se présente. Il a un grand parcours à faire avec des étapes dans lesquelles on va l’aider.
1ère question : Qu’est-ce que la neige ?
- particules d’eau en glace

- eau gelée

- neige = glace en moins dure

- eau glacée liquide

- eau avec du froid

Le flocon contient de l’air, ce qui lui permet de flotter, contrairement à la goutte d’eau.

Hypothèses

1. Il y a une petite quantité d’air.

2. Il y a une grande quantité d’air.

3. Il y a une quantité égale d’eau et d’air.

Matériel

- une balance

- un thermomètre

- une éprouvette

- une boîte

- une plaque métallique

- une loupe

Expérience

1. Remplir le bac en plastique de neige fraîche.

2. Remplir un tube à essai à ras bord de neige (mais sans la tasser), le fermer avec le bouchon et laisser fondre dans un verre d’eau chaude.

( Qu’observe-t-on ?

Pendant que l’expérience se déroule, les enfants observent les flocons de neige à l’aide d’une plaquette métallique et d’une loupe ou d’une boîte-loupe.

De quoi sont constitués les flocons de neige ?
Conclusion

Le flocon contient plus d’air que d’eau.
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( La neige, c’est de l’eau emprisonnant une grande quantité d’air.
Sur le diaporama, les enfants visionnent des flocons de neige.

Le vrai flocon a 6 branches. Au centre se trouve le germe qui contient une poussière e le flocon se forme autour.

Les poussières viennent de l’industrie, des cheminées, de la pollution.

Aucun flocon de neige n’est identique à cause de l’action du vent, du froid…

2ème question : Qu’est-ce qui pèse le plus lourd?
Rigodin doit traverser la rivière qui a un fort courant. Mais il est tout petit et il a peur d’être emporté.

Que doit-il mettre dans son sac pour le lester ?

Autour de lui, il a de la neige, de l’eau ou de la glace.

Hypothèses

Eau                                       Glace                                       Neige


(                            (                            (
Expérience

1. On pèse, à l’aide d’une balance électronique, un bol rempli à ras bord de neige, SANS la tasser, ni la remuer.

2. On pèse un bol identique rempli à ras bord d’eau.

3. On pèse un bol identique rempli à ras bord de glace.

Résultats

Neige ≈ 200 g

Eau ≈ 340 g

Glace ≈ 300 g

Conclusion

C’est l’eau qui pèse le plus lourd car il y a très peu d’air dedans.

Comme la neige emprisonne une grande quantité d’air, c’est la plus légère.

Pour prouver qu’un glaçon contient de l’air, il suffit de le mettre dans l’eau. ( Il flotte.

3ème question : Le manteau neigeux est-il un bon isolant contre le froid?
Rigodin est pris dans une tempête de neige et doit s’abriter. Il veut se cacher sous la neige.
Est-ce une bonne idée ?

Expérience

1. On pose le thermomètre sur la neige.

2. On creuse un trou d’une certaine profondeur et on pose le thermomètre au fond de ce trou.

Mesures théoriques en plein hiver à Vars

Sur la neige : - 15°C

Sous la neige : 0°C

Pourquoi fait-il moins froid sous la neige ?

( La neige contient beaucoup d’air et l’air est un isolant.

Conclusion

Il fait plus chaud sous la neige : la grande quantité d’air contenue dans la neige sert d’isolant.
DERNIER DEFI

Comment faire fondre un gobelet de neige le plus rapidement possible ?

Matériel

- assiette

- ciseaux

- craie

- compas

- gros sel

- paille

- fourchette

- petite cuillère

- cure-dent

- crayon de papier

- trombone

- pince à linge

Chaque équipe choisit une chose. Une fois un objet choisi, les autres équipes doivent faire un autre choix.

Ceux qui choisissent le sel doivent le poser sur la neige et ne plus y toucher.

Conclusion
Ceux qui ont choisi le sel ont transformé leur neige en bloc de glace.

Le sel ne fait fondre la neige qu’avec le mouvement des voitures.

Les gagnants sont ceux qui ont choisi l’assiette. Une surface étendue permet de faire fondre rapidement la neige.
